
Que es un esquilmo? 

Conjunto de frutos y provechos que se sacan de las haciendas y los 

ganados. 

Tres esquilmos? 

Para caracterizar la composición bromatológica de tres esquilmos agrícolas:  

maíz (Zea mays) 

sorgo (Sorghum sp.)  

 garbanzo (Cicer arietinum)  

en el estado de Sinaloa, México, seleccionados por sus posibilidades de uso en la 

alimentación de rumiantes, se determinó a las muestras (n=21) de estos subproductos el 

porcentaje de proteína bruta, fibra detergente neutro, fibra detergente ácido, hemicelulosa 

y contenido celular. 

Aproximadamente cuanto es la producciona anual de esquilmos 

en el país? 

Derivado de la actividad agrícola de El Bajío, la producción de esquilmos tiene gran 

importancia y se estima que anualmente se cosechan 3.3 millones de ton (SIAP- 

SAGARPA, 2012), de los cuales una parte emplea en la alimentación del ganado local y 

los excedentes se comercializan en otras regiones ganaderas del país. 

Mencione cuales serían algunos subproductos industriales de los 

esquilmos? 

- Pajas y rastrojos 

- Maíz 

- Cebada 

- Trigo 

- Sorgo 

- Frijol 

- Habas 

Estos son de baja densidad, es decir, ocupan mucho espacio 

con respecto a su peso, o a su alta capacidad de absorción de 

liquidos. 


